

城事

省红十字会、省卫健委联合举办“生命·希望”人体器官捐献缅怀纪念活动，披露爱的数字—— 广东逾58.4万人登记成为器官捐献者

翠柏含肃，素菊低垂，3月25日，广东省红十字会、广东省卫生健康委联合举办的“生命·希望”人体器官捐献缅怀纪念活动在广州增城区正果万安园举行，捐献者家属代表、移植康复者代表、人体器官捐献获取组织、移植医院、遗体接受站、眼库等单位专家代表，全省各地红十字会工作人员、志愿者、医学生等500余人参与，将哀思和敬意致予人体器官捐献者、遗体捐献者及其家属。新快报记者了解到，广东省共有58.4万余名爱心人士登记成为人体器官(遗体、组织)捐献志愿者。

1 寄语墙上全是对捐献者的思念

“稳稳，爸爸想你。”“哥哥，你远游到哪里了？想你……”万安园一隅的广东省红十字纪念园内有一堵寄语墙，手写的短句凝结着生者绵长的思念。他们的亲人都已捐献了自己的器官、角膜或遗体，或传递生命火种，或献身医学。

园内一角，部分名字旁边摆放着小狮子、小零食、玩具车等特别祭品，守护和陪伴着长眠园内的捐献器官小天使。

2024年3月至2025年3月，该纪念园内新增了一批捐献者名字。有人在每个名字前逡巡，猜想那素未谋面的“点灯人”。“来到纪念园，我内心充满了感动。”赵先生是前来缅怀的移植康复者代表，他的手臂上还留着后续治疗的留置针头。

6年前，一张肝硬化的诊断书改变

了赵先生的生活，随后3年间他经历了4次手术，今年年初病情突然急速恶化。“那时候的我，对生活失去了所有希望。”他说，在自己绝望之际，有一位脑死亡患者捐献的肝脏与他成功匹配。随后，赵先生成功地做了肝移植手术，生命与生活按下了“重启键”。

在赵先生看来，器官捐献者及家属付出无私大爱，是真正的英雄。“这位捐献者与我素未谋面，我甚至不知道他/她的名字，但我想对他/她的家人说，您的亲人没有离开。如果可以，我希望喊你们一声‘家人’。”赵先生说。

2 广东省累计完成器官捐献7635例

人体器官捐献是生命延续的桥梁、医学进步的阶梯。广东省人体器官捐献工作自2010年启动试点以来，全省各级红十字会开展人体器官捐献的宣传、意愿登记、捐献见证、缅怀纪念、人道关怀等工作，不断提高公众对人体器官捐献的认知度和接受度。

截至2024年底，广东省已累计完成器官捐献7635例、角膜捐献6311例、遗体捐献2426例。广东省卫健委副主任宋铁表示：“这些数字的背后是捐献者家庭在至暗时刻拭去泪水，做出的生死抉择。”

前来缅怀追思的，不仅有捐献者的亲人，还有移植康复者代表，人体器官

捐献获取组织、移植医院、遗体接受站、眼库等单位专家代表，全省各地红十字会工作人员、志愿者、医学生等代表，人们立于纪念碑前，深深鞠躬致敬。

广东省红十字会相关负责人表示，广东虽是人口大省也是捐献大省，但是器官捐献数量与患者移植需求之间仍存在较大缺口，供需矛盾依然突出，人体器官捐献事业需要各相关部门和社会各界的关心支持和广泛参与。

据了解，全省共有58.4万余名爱心人士登记成为人体器官(遗体、组织)捐献志愿者，器官捐献数量连续多年领先全国。

3 关怀困难捐献者家庭 志愿者在行动

在现场，广东省红十字会呼吁爱心人士积极行动起来，了解并参与到人体器官(遗体、组织)捐献事业中，踊跃加入人体器官捐献登记志愿者的队伍，用行动传递希望，用爱心点亮生命。

为捐献者家庭做好人道服务和人文关怀工作，也是器官捐献和遗体捐献至关重要的一环。新快报记者了解到，2024年4月以来，“广东省红十字会与光

公益志愿服务队”成立，并在省红十字会的支持下全身心投入到人体器官捐献这一崇高事业中。除了与广州地区医院OPO(器官获取组织)携手开展公益活动，志愿服务队还将深入到省内多地，为生活在困难的器官捐献者家庭送上生活必需品和慰问金，延续关注和温暖。



生命故事

来自4岁孩子的生命礼物，救了4名儿童

钱先生年仅4岁1个月的小儿子恩宝(化名)今年2月因意外坠楼，抢救十天后被宣告脑死亡，钱先生和妻子在悲痛中签署了《中国人体器官捐献自愿书》，捐献出恩宝的心脏、肝脏、双侧肾脏、角膜以及胸腹部血管组织，挽救了4名儿童的生命，让2人重见光明。

坠楼事件发生前，钱先生和妻子都各自从新闻读到过器官捐献者遗爱人间的事迹。“当孩子的抢救回天乏力时，主治医生提起(捐献器官)这件事，我们是都支持的。”钱先生说。

钱先生回忆，恩宝是个活泼的小男孩，喜欢植物，最喜欢翻阅植物科普绘本中关于菌类“马粪包”的内容，平时喜欢爸爸妈妈带他去森林公园玩耍。这一天，钱先生带着恩宝喜欢的鲜花和菌类“马粪包”到现场缅怀。“至少，宝贝身体的一部分还在这个世上延续，我们的爱也在延续。”钱先生说。

生死边缘，他惦记着捐献器官助他人获新生

两年前，吴女士的丈夫确诊患了尿毒症，本来是全家最忙碌的他骤然成了每周透析3次的病号。“他说，如果等不到肾源，一旦发生不幸，愿意用自己的器官为像他一样在生死边缘挣扎的患者带去生的希望。”缅怀活动上，吴女士哽咽地说起丈夫的大爱与大义。

吴女士回忆称，去年10月的一天，丈夫因突发脑出血入院，经全力抢救后脑死亡。吴女士一家遵从逝者遗愿，捐献出丈夫的器官。“丈夫心向光明，他教会我要珍惜生活，关爱自己的身体，同时也要在黑暗时，努力种下光明种子。”在缅怀中，吴女士最后分享了自己的心语：“器官捐献不是告别，而是把爱与希望种进别人的生命里。只要世上还有人因他而微笑，我的丈夫就永远活着。”

器官捐献协调员：架起桥梁传递生的希望

这些生死接力来临之际，器官捐献协调员和器官捐献协调志愿者是见证者。广东资深的红十字会器官捐献协调员高敏本身就是一位器官捐献者家属，她告诉新快报记者，近年来自愿登记器官捐献的爱心人士明显增多。2024年，她参与协调了约100位逝者及其家属进行器官捐献、遗体捐献。

3月21日，高敏见证了两宗器官捐献义举，当完成逝者心愿，捐献者家属不约而同地伏在她肩膀上，泣不成声。“家人并未离开，生命的传递让家增加了数位‘亲人’，他们可能遍布各地。”高敏安慰生者，至今的日常里，还与捐献者家属保持着联系和开解。

“其中一位捐献者的妈妈突然告诉我：‘也许未来一天，我走到某处，一挥手，冲着我笑的，可能正是他们。’”高敏说，听到这位妈妈所言，就知道她慢慢释然了。“这正是生命希望传递的美好”。

■采写：新快报记者 李斯璐 通讯员 粤红

■摄影：新快报记者 李斯璐

■一位家长将“奥特曼”放在长眠广东省红十字纪念园的孩子名牌前。

